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Októberi tüzek,
I Irta : Dérczy Imre.

Az lSCO-dik év október havá­
ban az őszi esti ködőn, amely 
Pess házaira aláfaorult, itt-olf ki 
világítóit ablakok fénye szűrődött 
keresztül. Pest lakosút főbb helyen 
kivilágítottak. Ne gondold - nyá 
jas olvasóm — hogy valamely 
nagy nemzeti öröm lepte meg 
ekkor a magyart. Nem ! . . . Arcul 
ütötték ! . . . Ekkor jelent meg a 
hires októberi diploma, amely az 
egész magyar alkotmányosságot 
besöpörte a birodalmi tanácsba. A 
nemzet egy része feljajdult és sfir 
gette az országgyűlés összehívását, 
a másik rész gyertyát gyújtott és 
- ünnepelt. Hej! ha ezek a ha­
lotti gyertyák ott valahol Erdély 
románlakts vidékén gyuladtak volna 
ki, ott, ahol Axente és Jenkit 
csordái nyomán nedvesedet! ma­
gyar vértől a főid ; még csak el 
viselhető lett volna, ... de Pesten, 
az ország szivében!

Az 1913 dik esztendőben isméi 
kigyuladtak a gy^rlyák. Örőmttizek 
lövetik fel lángnvelveiket itt is ott 
is. Ha a bécsi Burg előtt raknák 
a galyakat, ha nemzetiség mér­
gezte vidékeken lobbanna fel egy 
e&y gyertyaláng, még elviselhető 
volna, ... de itt a nemzet szivé­
ben, ., . egy városi képviselőtes­
tület ülésén . . . egy megyegyülésen 
gyulád ki a szomorú kivilágítás ...

• ■ • „Rég veri a magyart a Te­
remtő“ ? . . . Nem ! . . . az Isten 
önkezét megkíméli velünk szem­
ben, . . . minek is ? .. . Eléggé 
arcu'üljük mi önmagunkat! c,s 
nagy nemzeti álmaink ravatalánál 
a halványan reszkető, hazug gyér 
tyavildga ráesik a sötét judási 
arcokra ! . . . Ma nagy napjaid 
vannak hazám ! Olyan nap, minőt 
költőd előre megjósolt neked : ,,a 
nagy temetési nap“. Nem Mohácsi! 
Ez kevés volna. Mohács csak 
szerencsétlenség volt, ami most 
ér, az már a gyalázat maga,, . . .

a. pesti házak ismét ki vannak 
világítva. Nem tehetünk róla, van­
nak emberek, kiknek legkedvesebb 
ékszerük a bilincs, élvezetük a 
roegtaposás, levegőjük a bőrlön, 
Szomorú Flóra! . . . A magyar 
nemzeti élet mocsár világa!

De ezek nem lepnek meg. Aki 
ismén ennek a nemzetnek törté 

elmét, az igen jó! tudja, hogy ezen 
8 talajon nem ütötte fel fejét még

olyan hazafiaflan mozgalom, amely 
magyar tapsokban nem részesült 
volna. Erről a „hazaszerető nép­
ről“ tudnia kell s tudja is meg 
mindenki azt, hogy nem vo’t még 
olyan szabadságharca, amely e 
nemzetet a maga egészében meg 
tudta volna ragadni. Itt mindig 
csak töredék harcolt, itt mindig - 
még a nemzeti krízisek idejében 
is, - csak párt alakult ki, a többi 
a semlegesség gyáva vagy az 
árulás gyalázatos terére lépett. De 
ne lapozgassuk ; kiábrándulsz hi­
tedből és fajodból!

Ma ismét októbert élünk és ma, 
amidőn » halottak estéje elő e veti 
szent homályát, én is gyertyát 
gyújtok, hiszen annyi a sir, a 
megsiraini való. Nacy halott van, 
halkan lépjetek, Őfelsége lábainál 
hever a megalázott nemzeti poli­
tika. Nyomorult idők és nyomo ók 
emberek, akik úgy gondolják, hogy 
Kossuthot némitottak, Justhot öltek 
és Apponyit járattak ie. Nyomorult 
kan libálok, hiszen nem emberek 
esnek el, de eszmét gyilkoltatok ! 
Nekünk egyetlen nemzeti imponáló 
erőnk volt a bécsi politika telhe- 
tétlenségével szemben, hogy reá- 
rautathaltunk hatalmas független­
ségi ösztönünkre, pmely véréből 
nem ad, becsületéből nem áldozik. 
Valamikor becsülete és tekintélye 
volt e nemzetnek. Merész álmait, 
szemtelen tu kapásait suttogni is 
alig merte i német, hiszen azon­
nal felemelte hatalmas szavát a 
nemzeti tiltakozás. Valamikor „re­
bellisek“ nek bélyegeztek s ebben 
a névben volt és lehetett is egész 
dicsőségünk. Ebben a gyönyörű 
névben az öntudatunk, az önérze­
tünk domborodott ki, benne volt 
ebben egy egész világ: a férfi 
aggodalma, melyet a szomorú ta­
pasztalatok öregbítettek meg, az 
idegen féltékenység, mellyel e nyo­
morult szomszéd danaoknak poli­
tika falovait néztük, az önérzet 
méltósága, mellyel saját ügyeink 
ellenséges elintézéseit nem tör­
hettük és erőnknek tudata, mellyel 
saját nemzeti aspirációinka; a meg­
valósulások felé épdgettük. Ez a 
név valamikor felért egy Atilla 
nevével.

Mert csak az Isten a megmond­
hatója, hogy erős független nem­
zeti érzésünk hire hány osztrák 
intrikát fojtott el meg a bácsi ko­
hókban. Ennek ez erőnek, ennek 
a névnek mustja is van, mert ezen 
ez erőn tőrt meg a Icgalkotmány-

tslapabb királyi hatalom is. Ma 
pedig — meg vagyunk alázva. 
Szánom azt hz embert, aki a 
he'yzetet úgy gondolja, hogy a 
Tisza és pártja viaskodik az el­
lenzékkel. Ma nem a 76. és 48. 
állanak egymással szemben. Ma, 
nem Deák féle politika járja, a* 
melyről ő maga is elismerte, hogy 
fejletlen, vázlatos és alapvető csu­
pán. Ma a politika nem pártkér­
dés, hanem nemzeti becsüietkér- 
dássé magasodott. Az » kérdés: 
hazudtunk e századokon által, ami­
dőn azt hangoz atmk, hegy van 
erő bennünk, hogy édesmindnyá- 
juukkal közős álom egy egészen 
a personál-unióig felszabadult nem 
zet? Az a kérdés: egy zseniális 
politikai hőmbőg-e az egész füg­
getlen politika, vagy a legreáli­
sabb, a nemzet lelkében legmé­
lyebben gyökerező törekvés? Az a 
kérdés : hazudik-e nagyszabású 
őseink, hazudtak-e a népiélek. 
mely dalaiban, felhevüléseiben még 
most is a szabadság maximumáról 
dalól és álmodik? Az a kérdés : 
ki hazudik? \ történelem ? A 
magyar nép? Vagy Tisza Pista ? 
Azt mondom, ha az egész magyar 
függetlenségi politika utolsó betű­
jéig hazugság is lenne, akkor is 
fenn kellene tartanunk nem miat­
tunk, de az osztrák politika terro 
rizáiásáérf, mert nekünk erős el­
lenzék hatalmas tekintélyt jelent. 
Úgy értem ezt, hogy a magyar 
nemzet tekintély kérdése minden­
kor az ellenzék kezében van. Va­
lamikor az erdélyi fejedelemség 
kelleti, hogy „gallérunk alá ne 
pökkjőn a német", legyenek meg 
győződve a mai politika amatőr­
jei, hogy a jelenben pedig egy 
erős függetlenségi politikán fog 
múlni, hogy szemünkbe ne pőkk- 
jön a német. Pázmány Pétert ha­
zaárulónak nevezte volna a törté­
nelem, t a az ő hatalmas egyéni 
súlyát az. önálló erdélyi fejedelem­
ség megsemmisítésére vetette volna 
latba. Kiváncsi vagyok, hogy azt 
az embert, aki nyers erővel és 
egy undorítóan brutális rendszer­
rel kiirtja a parlamentáris ellen­
zéket és a nagykaliberü emberek 
helyébe a magyar sápkóros konc- 
lesőit és politikai analfabétáit viszi 
be, — minek fogja nevezni a 
magyar történelem?

Majd azt mondják: Tisza rendet 
teremtett s a parlamenf vissza­
nyerte munkaképességét. Bárgyú, 
buta provinciális frázisok. Van

rend, de az a rend olyan romok 
felett ül, amelyeket csak megsi­
ratni lehet. Ez a rend — ismerős 
rend - a Világos utáni rend és 
csend. Munkaképesség ? Miben 
nyilvánul meg, ha nem azokban 
az idétlen törvényalkotásokban, a 
melyekből meg a fejlődés csirái is 
hiányoznak. Nem - uraim - a 
fteiyzet képe nem ily idillikus. Mg 
a „korona“ előtt nyíltan áll az a 
gyalázatos tapasztalat, hogy Ma­
gyarországon minden keresztül 
vihető. Ma nincs az az ember, aki 
pénzzel és hatalommal többséget 
ne tudna teremteni magának, 
mert nálunk minden eladó ! Ma — 
kiírni ezt a kemény szót, — a 
magyar közélet telve van politikai 
rimákkal. Ma el vagyunk aíjasodva 
ma - Istenre mondom - szé­
gyenem, hogy magyarnak szület­
tem. Valamikor voíí a közéletben 
valami szemérem. Ma azok félre­
vonultak és pofákat kell látnunk, 
amelyeken egy izom sem rándul 
meg legmegbecsteieniiőhb kon­
krét vádak odadobásakor. Ez a 
helyzet képe: a magyar páriámén- 
tárizmus a világ Iegarcátianabb 
politikai hazugsága, egy lelkisme- 
rttien krakíler kell csupán, aki 
piszioiycsővet parancsol minden 
neki kedvezőtlen magmoccanásra. 
Ez az ember nem fog egyedül 
álhni egy pillanatig sem, azonnal 
nyálas kamaszok kúsznak felé • 
megmozdul a kloakák világa s a 
következő pillanat már táborral 
lepi me»-. A paraszt néma, és 
politikailag gyengébb felfogású, az 
urak becstelenek és falánkoí. 
Mindenki éhes, mint az állat. Ki­
látja nagy száját s dobja bárme­
lyik kéz is a koncot, egy ebnek 
hunyászkodásával nyaldossa a 
legszenynyesebbet is.

A kormány fizetett pennái pedig 
sercegik: „az országban rend és 
parlamenti béke“ . . .

Ennyire lejáratni nemzetét még 
magyar ember nem vállalkozott, 
de ehhez a vállalkozáshoz egy 
ilyen aljas kor is kellett, mint 
talaj és millió. És aki ezt a szol­
galatot megtette a koronának, azt 
meg fogja átkozni nemzete. E 
rendkívüli idők óriási felelőséggel 
járnak. Gondolják el azt, hogy a 
német köztudatban át fog örök­
lődni az a tény, am t Tisza mula­
tott be, hogy nálunk mindent ki 
lehei vinni. Engedjük meg azt, 
hogy ma még talán Tisza haza- 
hsttga garancia arra, hogy semmi
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ellenünk nem történik. De azt 
kérdezni: hol van a jövő garan­
ciája! Ugyan, ki áll jót arról, 
hogy a „korona bizalma“ nem 
állít e a magyar ügyek élére egy 
Fehérváryt, egy Karaffát? Hiszen 
a magyar történelem csak úgy 
nevektől, kiknek viselői minden 
kikötés nélkül felkínálták szolgá­
lataikat a „kormánynak.“

Hol kerítjük elő majd akkor a 
garanciát? Talán a mindenkori 
király alkotmányossága? Ez egv 
nagy frázis óriási latitüddel az el, 
be, és kimagyarázások részére. 
A magyar parlament? Mi ez? 1, 
Fegyver, 2, egy elszánt fanatikus 
beteg, 3, bármikor p ínzen tobo­
rozható többség. A közvélemény? 
A nemzet maga ? Hiú ábránd ! 
hiszen idővel még jobban el kell 
aljasodnunk, némulnuuk és kőzö- 
nyösülnünk, ezt szükségszerű fo 
lyományként magával hozza a 
nemzeti erkőlcstelenedésünk evo­
lúciója? Megyék? felfalja a kor­
mány és bizalmat szállítanak. Ta­
lán azt mondják, hogy Bícsből 
nem fognak ‘soha ilyen politikát 
inaugurálni? Miért ne ? Talán.nem 
volt ezideig és nem kapó.a jön-e 
még merészebben ellöállani ezek 
után ? Kiváncsi vagyunk - ismé­
telten - hogy azt a magyar em­
bert, akinek a leikein szárad a 
legmerészebb expansiv osztrák 
politika inaugurslása és a leg­
szebb magyar nemzeili politika 
kivégzése - minek fogja nevezni 
a magyar történelem? Az osztrák 
császárrá nem v gyök kiváncsi. 
Tudom, hogy a Görgey nyugdiját 
folyósítja majd neki!

Választások előtt.
A mungó fogások ellen.

Választási nap közeledésével újabb 
és újabb trükköt eszi-Írek ki a mun- 
gókortesek, hogy teljesen reménytelen 
küzdelmükbe valamiként csak kis re­
ményt csepegtethetnének,

A makói első választókerületben 
a szavazőcéduláknak egész áradatát 
dobták a szavazók közzé a legkülön­
bözőbb nevekkel. Azért teszik ezt, 
hogy igy az esetleg előálló ravans- 
ban halászhassanak.

Figyelmeztetjük a függetlenségi pol­
gártársainkat, hogy csakis pártunk 
által kibocsátott szavazócédulákkal sza­
vazzanak s erről egy nevet se töröl­
jenek, hanem változatlanul dobják be 
majd az urnába.

Pártunk jelölt jói, az I, kerületben : 
Dr. Kecskeméti Ármin, Dr. Kardos 
Izsó, Dr. Holler György és Török Já­
nos. Az is szükséges, hojy a szava­
zólapon meg legyen jelölve, hogy a 
három első hat évre, a negyedik pe­
dig három évre lesz választva e ke­
rületben.

A Il-ik kerületben meg az önjelöl­
tek— a kik szintén nem függetlensé­
giek — használnak ugyanilyen fogást. 
Itt meg azt is csinálják a zavart kel tó 
önjelöltek, hogy négy nevet is irat­
nak a cédulákra, holott csak három 
választható.

Figyelmeztetjük o kerülotbeli füg­
getlenségi polgártársainkat, hogy pár­
tunk jelöltjei itt: Nagy Károly. Má- 
gori Sámuel községi biró és Vörös

Sámuel. — Azt is tudni kell, hogy ha 
négy név lesz a szavazó.apón, az 
utolsó név elesik, meri az nem érvé­
nyes, a jelölt csak három lehetvén.

Általában arra kérjük pártunk vá­
lasztóit, hogy a párt által kiadott 
szavazólapokon egy nevet so törölje­
nek, Inneni szüzén adják be a vá­
lasztási urnába.

Kiegészítésül még azt is közöljük, 
hogy a III ik korulstbon Elek Lajos, 
Nagy József és Dr. Kiss Pál, a IV. 
kerületben meg Fürge Mihály és Dr. 
Espersit János a függetlenségi párt­
nak jelöltjei.

Itt említjük még meg, hogy Nagy 
Károly református lelkész, aki pár­
tunknak a jelöltje, annak a közlésére 
kért fo! bennünket, hogy ő nem kí­
ván sem a munkapártnak jelöltje lenni, 
sem más nevekkel, mint a független­
ségi párt fentebb említett másik két 
jelöltjével, ugyan egy szavazócédu'án 
szerepelni. Más jelöltekkel szavazóla­
pokon való szerepeltetésére nem vsak 
hogy sensit fel nem hatalmazott ha­
nem az ellen tiltakozik is.

A Justh Markovi cs ügy.
Justh Gyula nyilatkozata.

Egész országos szenzációt oko­
zott főleg pedig muogóékuál az a 
körü'míny, hogy Justh Gyula ne,ti 
fogadba a megyei kortes utón járó 
Markovics Manó főispánt.

Különféleképen pertraktálták Justh 
Gyulának ezt s lényéi és nemcsak 
a helybeli, de a vidéki és fővárosi 
lapok is foglalkoztak ezzel az ügy- 
gyei.

Maga a főispán is sértőnek ta­
lálta magára nézve Justh eljárását, 
azért, mint ismeretes, tnagyaráza 
tot kért Urbán Péter báró és 
Návay Tamás utján Justh Gyulától.

A kél megbízott ma délelőtt 
jelent meg Justh Gyulánál Tor­
nyán, akik előtt Justh G/ula az 
eljárást illetőleg a kővetíezőleg 
nyilatkozott:

Provokálásról sző nem volt. 
Urbán Péter és Návay Tamás a 
főispán felkérésére feivílágosi'ást 
kértek arra nézve, hogy nekem 
mi kifogásom van személye ellen, 
mire én a t válaszoltam, hogy 
Markovics Manó magán sze 
mélye ellen egyáltalában kifo­
gásom nincs. Eljárásomnak ki­
zárólagos oka a főispán politi­
kai működése volt.

gépek vásárlásánál!
Pontosan megfelelő kapható

gépraktárában Kossuth-u. II. 
(Városi mázsaház mellett.)

Vigyázat

Még mindig a makói
Spinzóza

Mi az igazság ?
A fővárosban megjelenő „Esti 

Újság“ nyomán mi is megiríut a 
makói orihodox izraelita főrabbi 
ról, hogy Mózes ötödik könyvéről 
azt mondotta egyik szónoklatában, 
hogy az Mózes müve.

Közlésünk és a fővárosi lapok 
közlései nyomán a makói ortho­
dox izraelita hitközségben izgalom 
támadt, mely X. Y. jelzés alatt, 
egy a M. U. ^szerkesztőjéhez inté­
zett levélben csúcsosodott ki, mely 
szerint tagadásba van véve az, 
miszerint a főrabbi, Vorhand Mór 
mondotta a szóban levő nyilatko­
zatot.

Nemcsak e nyilatkozat, de az 
igazságérzeitől is indíttatva utána 
jártunk e dolognak s komoly sza­
vahihető emberek, kik a főrabbi 
szónoklata alkalmával jelen voitak, 
készek bármikor bizonyítani, hogy 
a főrabbi * szóban forgó nyilat­
kozatot tényleg megtette.

Tisztességes becsületes polgárai 
ezek Makónak, kidnek neveit csak 
azért hallgatjuk el, mert az illetők 
nem akarják, hogy a hitközség 
belbíuéjét fe dúlják, - állítólag 
fe dulia ezt maga a főrabbi.

Ezek után nincs ok arra, hogy 
fen ne tartsuk közlésünket, amelyet 
egyébként megcáfolni, nem X Y. 
szóval egy névtelenül bujkáló alak, 
de elsősorban maga az érdekelt 
főrabbi vagy pedig a hitközség 
elnöksége volna hivatott.

Nem bocsátkozunk annak fejte­
getésébe, van-e ellensége az uj 
főrabbinak-e vagy nem. Annak 
fejtegetésébe sem bocsátkozunk, 
van e a főrabbinak megfelelő 
kvalifikációja e fontos állás betöl­
tésére vagy sem, csak azt jegyez 
zük meg, hogy tényleg háborúság 
és békétlenség uralkodik a hit­
községben s miért nem egyenlítő- 
di< ki a nézeteltérés, a harag, s 
gyűlölködés a hívők nyájában? 
keil, hogy a pásztorban legyen 
hiba'

A magunk részéről csak annyit 
jegyzünk meg, hogy készségnél 
elismerjük, miszerint nem Spi­
nózza komoly s megfontolt tudása 
mondatta a főrabbival a períior 
reszkált nyilatkozatot, hanem az a 
meggondolatlan elszólás, amely 
főrabbi állásának székfoglaló be­
szédében is megnyilatkozott, midőn 
azt mondta, hogy 30 évvel ezelőtt 
elhunyt tanítója szavára hallgatott, 
midőn elfoglalta a makói rabbi 
széket.

Aki 30 év előtt elhunyt emberek 
szellemével beszél, az sem lehet 
kizárt dolog, hogy Spinózzával is 
beszélt, akinek szelleme esetleg 
rábirla arra, hogy exkommunikált 
íantátelét, a makói orthodox temp­
lom szószékéről Vorhand főrabbi­
val megnyitása. Ezek után közle­
ményünket elsőtől utolsó betűig 
fenntartjuk.

NAPI HÍREK
Tájékoztató.

Naptár november 1. Szombat Hóm, 
kath. Mindenszentek Protestáns Ele­
mér Gór. orosz október 19. Kleopatra 
Nap kél 6 óra 44 perckor nyugijaik 
4 óra 42 pen kor.

Időjóslás. A budapesti meleornlo 
tnai jelentése szerint » követkeaö 
időjárás várható. Lényegtelen hővál­
tozás és északon elvétve csapadék 
várható. Sürgönyprognózis: Enyhe, 
északon elvétve csapadék. Déli hő­
mérséklet 14.3 C.

— Meghívó. A II. kerület válasz­
tói holnap, szombaton délután 5 
órakor az első kerületi olvasó­
körben értekezletet tartanak, melyre 
a választókat ez utón hívja meg a 
pi-ri vezetőség.

— Justh Gyula állapota. Justh 
Gyu'a egészsége még mindig nem 
állott helyre teljesen. Mostanában 
gyakori fejfájásokról panaszkodik 
és egyelőre Tornyán marad. No­
vember hó közepe táján azonban 
állandó tartózkodásra Budapestre 
érkezik és ha állapota engedi, is­
mét tevékeny részt vesz az ellen­
zék akciójában.

- A városi főorvos szabadságon. 
Paku Imre dr. városi főorvos no­
vember hó 2 án kezdi meg két 
bélre terjedő szabadságát. A pol­
gármester a főorvos helyettesítésé­
vel Dióssziiágyi samu drt. bízta 
meg.

— Interpelláció Gera Sámuel h. 
polgármester úrhoz. Van-o tudomása 
a h. polgármester urnák arról, hogy 
Nagy István suszter városi tanácsos 
a megyebizobsiigi IV. alkerületben — 
önjelölt, ami még nem baj, de hogy 
ez az önjelölt városi tanácsos a 
város hivatalnokait hivatalos óra 
alatt arra használja fel, hogy saját, 
szavazócéduláit — melyen a polgár- 
mester ur fiával ogyüit szerepel je­
löltként -- rakatja borítékba s ci- 
moztetgoti a választók részére órák 
hosszán át? Kérjük tisztelettel, ihogy 
annak a két hivatalnoknak nincsen 
hivatalos dolga avagy talán nekik 
szabad ilyeneket tenni, nem is szólva 
arról, hogy szabad ó a suszter ta­
nácsosnak. Tisztelettel: több választó- 
polgár.

- A naptáregyesitás. A naptár- 
egyesités régóta húzódó kérdése 
egy lépéssel haladt ismét a meg­
valósulás felé. A hajdudorogi gö­
rög-katolikus egyházmegye ugyan­
is már évekkel ezelőtt aláírta a 
naptáregyesités ügyében a jegyző­
könyveket, melyeket most Miklóssy 
János püspök a pápához terjeszt 
be és a pápa hozzájárulása után 
megvalósul a naptáregyesités. A 
munkácsi és az eperjesi egyház­
megye is óhajtja a napláregyesi- 
tést, sőt nemcsak az egesz rutén- 
ség, hanem a görög-keleti ma­
gyarság is hajlandó elfogadni az 
elavult Juián-nap ár helyett a Ger- 
gely-naptárt. November első felé­
ben az illetékes egyházi és politi­
kai körök beható tanácskozást 
fognak tartani a naptáregyesités 
mielőbbi megvalósítása érdekében.

— Az ötfilléres. Az ötfilléressel úgy 
vannak az emberek, mint az adoma-

Ili konfekció üzlet I 1 iz|fl1®llel értesítem Milk« és vidéke közönségét, hogy a Főtéren, Bühm-házban 
Uj IWMICRWV «MCI . (volt Kenyeres-íele helyiségben) egy modern, a kor kívánalmainak megfelelő

férfi, női, leány és fiú konfekció üzleiet nyitottam,
amelyben minden konfekció árut a legjobb minőségben és a iegjHiányosabb árakon árusítok.

A nagyérdemű közönség szives pártfogását kéri n - S1 A , . „ r________________________________ u a n ttrinur.
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boli cigány volt a csorepo3Íkkal. 
Valami fáin tésztafélének tartotta 
a nővéréi és addig éhajtozott ntána, 
még belő nem csiptottók kezét-lábát. 
Az aradi kereskedelmi iparkamara 
juttatta őszünkbe ezt az adomát, 
amely a legutóbbi ülésén elhatá 
rozta, hogy kérelemmel fordul a 
pénzügyminiszterhez és a kormány­
hoz, veressenek ötfillősos érmeket. A 
kérelem nem uj s már ismételten 
indult órdokóbon agitáció, de szeren­
csére mindig kudarccal végzédött. A 
kérelem teljesítése esetén újabb ér- 
vágás történnék a nagy fogyasxtó- 
közönség zsebén, mert ez az árak 
emelkedésére vezetne. Az történnék 
ugyanis, hogy aminek az ára négy 
fillér, az öt fillérre emelkednék, az 
már egymagában véve 25 százalékos 
áremelkedés. De még ennél is sú­
lyosabb hatása lenne. Az történnék 
ugyanis, ami Olaszországban és 
Franciaországban, hogy az egy ég 
kétfilléresek rövid idő alatt teljesen 
eltűnnének a forgalomból s az öt­
filléresek lennének a szabadforga­
lomban a legkisebb érmek. így van 
ez az olasz egy és két cantosimos, a 
francia egy és két oentimss dara 
hóknál is s holyottiik az öt contosi- 
mos és az 5 centimes darabok azok, 
amelyok forgalomban vannak. Ez 
pedig nekünk, ahol a drágaság már 
amúgy is horribilis, nemcsak nem 
érdekünk, hanem egyenesen katasz 
trófa volna a legszegényebb osz­
tályra, mert főleg annak fogyasztási 
cikkeit, a legolcsóbb árucikkeket 
drágítaná meg, Éhez az antiszociális 
törekvéshez pedig som a kormány­
nak, sem a kópriselőháznak nem 
szabad segédkezet nyújtania.

- Eltűnt kovács segéd. Jozó 
Imre makói kovácssegéd sokat ré- 
szegeskedett. Legutóbb is részegen 
vitték be a rendőrségi fogdába, ahol 
valóságos koncertet rendezett. A 
részeges kovácssegéd ma megint 
hirt adott magáról s pedig olyan­
formán, hogy nyomtalanul el.ünt. 
Felesége feljelentésére a rendőrség 
elrendelte körözését.

- Fényes esték a makói Urániá­
ban Kát nagy és igazán kitűnő 
műélvezetet nyújtó est kínálkozik 
szombaton és vasárnap este a 
makói Urániában. Mindkét este a 
világirodalom legszebb és legmeg 
hatóbb regényéből készült meg- 
rázó dráma: ,,A halállorony" kerül 
szírre. E fényes kiállítása drámá- 
ban, melyet a legkitűnőbb szín­
müvének örökítettek meg vásznon, 
két napon át fogják gyönyörköd- 
tetm Makóváros műélvezetet ked* 
velő közönségét, úgy mint holnap 
szombaton és vasárnap. Hogy a 
közönség minden rélege élvez­
hesse a nagyszerű darabot, az 
Urania tulajdonosai gondoskodtak 
arról, hogy a kitűnő dráma vasár­
nap háromszor kerüljön szírre: 
délután 4 órakor, este 6 órakor 
és este 8 órakor.

— Eltűnt makói leányok. A ma­
kói rendőrségen két makói leány 
eltűnését jelentették. Az egyik 
Brutyó Ete! 15 éves, ki szülei la 
kásáról tűnt el, a másik Bálint 
Mária 14 éves menházbeli Hány 
Mi Szilágyi Péler lakásáról eltűnt. 
Mindkét eltűnt leányt körözi a 
rendőrség.

Sátoraljaújhely kérelmei. Sá­
toraljaújhely város tanácsa ma

átiratban aziránt kereste meg 
Makóváros polgármesteri hivata­
lát, hogy miként kezelik Makón a 
hatósági husszéket és milyen ered 
ményeket értek el vele a húsárak 
szabályozásánál.

- Legfinomabb, elszakíthatatlan 
franczia „Mim “ férfi gummi óvszer 
1 tuczat 2 korom 60 fiiléi, 2 tu 
czat 4 korona 50 fillér, 3 tuczat 4 
korona. Portó 30 fillér.

„Hez“, Budapest, VIII. Kőfaragó- 
ut za 7. Diszkrét szétküldés.
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A makói PIACRÓL.

Házaló orvos ?!
Avagy egy munkapárti jelölt fá­

radozásai választások előtt.
Mi a csoda ? hát még ilyesmi 

is van. Van bizony a kutyafáját, a 
megyebizotísági választások ilyes­
mit is a felszínre hoztak.

Napok óla rebesgetik, hogy az 
egyik helybeli orvos házrói házra 
jár, hogy szavazatokat gyűjtsön 
magának a vasárnapi választáshoz.

Hogy ebben a fránya orvos 
hiánya világban mikor az orvosok 
vasárnap csak párosával rendel­
nek egyikük ráér héikőznap sza­
vazatokért kilincselni, házalni, a 
biz egy kicsit furcia.

Szavahihető III ik kerületbeli 
polgár beszélte el, hogy tegnap 
betoppant hozzá egy nyurga 
alak, a lámpi szerény világánál 
eleinte azt hitték, hogy Rényi 
jön be, mert az járkált hajdaná­
ban házról házra szavazatokért, 
csak aztán ismerték fel hogy hát 
doktor biz ez.

Anyjuk hát hogy-hogy elhivattad 
a Doktor urat ilyen későn este 
hisz nincs énnekem Jsemmi bajom 
szólalt meg a gazda, kinek fele­
sége csak ámuit bámult a kései 
vendég láttára.

Nem hivattak engem kedves 
gazduram (ilyenkor választások 
előtt minden gazda kedves) Én 
vagyok most a beteg. Nekem kell 
a gyógyítás egy kis támogatás 
képében,

A házigazda csak hüledezelt a 
szokatlan időben történt még szó 
katlanabb kérelem felett, de azért 
min ha csak megszokta volna már 
az ilyen munkspáni jelölt kilin 
csélését, se hideg se meleg beszéd 
del eleresztene a kései vendéget, 
aki tovább folytatta esti őnkortes 
útját. Amit bizonyára azért teszen 
este, mert vagy mm ér rá nappal 
vagy szégyenli.

Az a kerület pedig shol ez nap 
ról napra történik, annak lakói 
szinte már tudj k, hogy ilyen látó 
gatásokra esténként számíthatnak 
s ezért ha úgy esfenden nyikorog 
a kapu ajtó s megszólal az osko 
lás gyerek: nini este is vendég jön 
a szaraa csörög - rá mordul a 
gazda: vendég jön fiam, de nem a 
szarka csörög, hanem a Samu 
nadrieja zörAP\

Változatlanok az árak.

z
Vasárnap este 10 órakor

Óriási forgalma volt a mai piao- 
nas. I/en sok volt az eladó, vevő is 
volt bővon s igy az árak múlt je­
lentésünkhöz képezi mit sem vál 
toztak.

A búza ára a mai piacon 19 kor. 
60 fillérbe került métermázsánként! 
Budapesten 22 korona volt a búza 
legmagasabb ára.

Kukoricát csövesen már nem igen 
hoznak a pi óra. Inkább morzsolt 
állapotban s mó;ormázsájáórt 10 ko 
rónát kérnek s adnak.

A hagymapiacon semm féle váltó 
zás sincs. Vöröshagyma iránt az 
érdeklődés igen csekély s méterraá 
zsájáért 3 koronát fizettek. Eokhagy 
máért 30 koronái fizettok a mai 
piacon.

tombola-estéig 
a Korona k ávéházban.
Gyönyörű szép és resdkivül értékes 
nyereménytárvyak lesznek kisorsolva.

PiirEsi Károly Itaogvorsenyei.

Szerkesztő: üzenet.
Dr Diósszilegyi Sánunl nrvos urnák 

Helyben. A nélkül, hogy f. l.slegese, 
leadott nydaikoza'ára ma reflektál 
naok^ a jöv héten — ha úgy ki 
vánja rámutatunk a feszegetett 
ug nők a kulisza titkaira is, akkor 
aztán megtudhatja mindenki, hoo-y— 
kinek van igaza

A M. H. nak Hogy ki hazudik s 
hogyan, azt a közönség fogja maid 
megállapuani amely különben is 
undorral fordu el a „M. H. ntk 
máról holnapra való agyon is 
patikaszagtól illatozó knponyegfor- 
gatasától. Világosan megírtuk, hogy 
neveket nem ismerünk, mert nem 
akarjuk ki enni az illetőket a mun- 
gók zsarnoki önkényü tornyának. 
Ennél többet ma sem mondunk, 
önökkel meg pláne nem vitatkozunk. 
Írhatna»-: amit akar; ak s hogy mi is 
ku’yával végezzük Írásunk, ahogy 
Ónok . tették, azt megtesszük. Mi 
úgy8013 haladunk a magunk utján 
bárhogyan ugassanak is a kutyák.

Dr. Dióssziíágyi József

ügyvédi irodáját
Hunyadi-utca 4. számú házban

megnyitotta.

Kereskedelmi irodába
kisasszony felvétetik,gyakorlattal 

bírók előnyben részesülnek.
Cim a kiadóhivatalban.

MILLIÓ használja

Dr. FEHÉR
ügyvédi irodáját
Páva-utca 5. szám alatt, özv. 

Weiszűerger Mn.sané házában

megnyitotta.
Ugyanott eg/ gépíró kisasz- 

szony fe vetetik,

Ma, vasárnap, november hó 1 én 
»KORZÓ szálloda éttermében

nagy tomboia-estely.
Valódi szikra gyöngye bor lesz fel­
szolgálva. Szives pártfogást kér
Ligeti Róbert Korzó-szállodás.

elnyálkásodás. katarus- és rekedtség, 
görcs- és szamárköhögés ellen

AUTÓ szemé,y-
nUIU fuvarozások
a lego.csóbb árak mellett minden 

időben elvállal

GULÁCSI JÁtOS
a „3 fenyővel

vasvar telepe és gépraktíra. Telefon 50.

fíinn e|ísmerő levél orvosok és 
UiUU magánemberektől, a mely 
igazolja, hogy hatása a legbiztosabb. 
A legolcsóbb és legizletesebb cukor­
ka. 1 csomag 20 és 40 fill., 1 do­

boz 60 fillér.
Férfi szövet eladás-

Kapható Makón:
Ember József, Breuer Zoltán. Kudar 
Lajos. Jenei Székely Lajos, Sándor 
Zsigmond, Poor Endre gyógyszertá­
rában. Popper Gyula főtéri drogue- 
riájában és Boros Károly gyógytá- 

rában Földeákon.

Legfinomabb angol gyapjú­
szövetek minden elfogadható 
legolc óbb árban eladók. Gr. 
Vay-utcza 19. sz, Schwarcz 
Miksa tánctanitö ur házában.

Vendéglő áthelyezés. Szives tudomására hozom a tisztelt közönségnek 
hogy polgári vendéglőmet a volt csendőrlaktanya 
épületébe helyeztem át és azt a mai kor igényeinek

vendégeim kényelmér7rendeztem be. ' minden lckinle,ben " egfelelden teljesen újonnan a t.
Állandóan a legtisztábban kezelt kitűnő hegyi borok és jó magyar konyha áll a t. vendégeim rendelkezésére

Minden péntek este halpaprikás! Tisztelettel B. Rapp Antal vendéglős.
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Sürgős rigyeimeztetés!
Ha illatszer, pipe eszappan, kozmetikai, 
arc- és kézápolási, háztartási, haj ápolsi 
és általában mindenféle a koametik ba 
vágó cikkeit a legjobból a legjobbakat 
olcsóbban a legolcsobbnál akarja beszerez­
ni, úgy kérje a harmadik kiadásban most 
megjelent „ILLATSZER ÉS HÁZTARTÁSI 
ÉRTÉSITÖNKET“ melyet ingyen és bér­

mentve küld ;
______ és háztartási cikkek

___ szaküzlete naoyban és kicsinyben
Budapest, Vili., Kőfaragó utca 7sz.

||j|“ illatszer-

Tánctanitási felhívás.
Az Érde; y tánciskolában az 
őszi tánctanfolya f. évi októ­

ber hó 20-án megkezdődött.
Ez utón értesittetnek azigrn tisztelt 
szülők és a tánczkedvelő if.uság, 
hogy ezen a tánctanfolyamon az 
eddigi táncokon kivüi a legújabb 
táncon is, mint Boston, Twoo Steep 
(fustep) taníttatni fognak. Bbeint- 

kozni még mindig lehet.

Kiadó hagymaföld
olcsó árban és kedvező fizetési feltételek. Szabadovö érnek

Joó Sándorral RS2?olcsóbb árban. 
Értekezni lehet

M in den ki muzsikálhat
WAGNER „HANGSZER-KIRÁLY"
különleges elsőrendű hangszereivel 
BUDAPEST, JÓZSEF-KÖRUT 5. (Telefon) 
Varázshegedü, felszereléssel 6 korona. 
Csodaréztrombita, erős rézből 6 kor. 
Harmonika, táncz részére 10 korona. 
Varázsfuvola, ajándékkal 4 korona. 
Óriási beszélőgép, kottákkal 40 kor

J Javítási szakműhelyek
A milánói, párisi és londoni kiállításon 
aranyéremmel és érdemkereszttel ki­
tüntetve. Fényképes árjegyzék ingyen. 
Óvás! Ügyeljen a „WAGNER“ névre 

és a 15-ös házszámra.

Fontos értesítés f Tisztelettel értesítjük a nb. közönséget, hogy
* illatszer és háztartási iizletü nket a folytonosan 

emelkedő forgaiom akadálytalan lebonyolítása céljából kénytele nők voltunk tele-

S"S2; Budapest, Vili., Köfaragó-u 7. sz. alá,
ahol ezentúl mindennemű szakmánkba vágó igényeket továbbra is a loe1- 
kifogástalanabbul elégíthetünk ki--------------------- -----------------------
F CVBiem ' T!kínt,íe’ b0?y roményünket i. t. vevóközöcségünk b. pártío- 

auI - x gx?áVaí m,nden tekictotbon valóra váltotta, amit mi viszont 
méltóképen honorálni auarunk, elhatároztuk, hogy ezentúl minden hónapban

egy ingyen bevásárlási napot rendezünk. SöSlT
tételed itt részletezni helyszűke miatt nem lehet, kegyeskedjék erre vonat­
kozó részletes körlevelünket kérni, melyet a most megjelent 24 oldalas 
Illatszer es háztartási értesítőnkkel együtt kívánatra bárhová ingyen és bórmentve

Parfümerie ,.H [ I“ illatat és lÉlorlasi Ékek sialileíe
Budapest, Vili., Kőfaragó-utca 7. szám.

IWPOHTfi
friss must kapható
IRITZ SÁMUEL Ö Z V. CÉGNÉL.

Őszi és téli divat újdonságok!
Női és leányka kosztii-y 
műk, színes raglánok, 
pliisch- és bársony ka bá­
tok, pongyolák, aljak, 

blúzok, selyem, 
glott és lüszter 
alsók, leány és 
nííi fehérneműk 
minden igényt®
kielégítő választékban raktárra érkeztek.

Eredeti párisi női kalapok. 
Alakításokat jutányosán vállalunk. 

Gyászcikkekben óriási választék!

Pártos E. és Társa
nagy női felöltők áruházában MAKÓN, Főtér 

Otthon-kávéház mellett.

4 mii
ÉRTESÍTÉS.
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Van szerencsém s nagyérdemű közönségnek szíves tudomá­
sára hozni, hogy az eddig raktáron tartott elsőrendű kőbá­
nyai király és barát malátasörön kívül, újabban bevezettam a 

> : —: kőbányai világhírű x
SZENT ISTVÁN DUPLA HÁLÁJA SÖHT,
amely kitűnő minősége folytán számos tanárok és orvosok 

által ajánlva van gyógyczélokra is.

IRITZ SÁMUEL ÖZV. CZÉG
Kőbányai Polgári Serfízile Részvéey Társaság fSraktárosa.
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Saját termésű fehér és 
siller xx xx xx xx xxÉRTESÍTÉS.

HOMOKI SORT,
—... : úgyszintén saját főzésű -. ——■
TÖRKÖLY és SZILVA pálinkát, édes italokat és 
eres RUMOT teához literenként kimérve, házhoz 
szállítva olcsóért árusítom, BARANYAI JÁNOS,

! I
■sraaiaac

Johann Maria Farina Gegenüber dem Rudolfsplatz
csakis ez a valódi

kölnivíz, kölnivíz =pouder és kölnivíz-szappan.
— Kapható drogériákban, gyógyszertárakban és illatszertárakban. * *

Ne tessék elfogadni
Kölnivíz-szappant, kölnivizet és poudert, ha nincsen rajta az eredeti és egyedül valódi de 
sokszor utánzóit JOHANN MARIA FARINA Gegenüber dem RudolfsplatzAkkor sem' kell 
elfogadni helytelen és utánzót! kölnivizet, kölnlviz-poudert és kölnlviz-szappant, ha az itt 
jelzett eredet, készítmény nem volna kapható az ön lakhelyén, mert a világhírű cég

magyarország képviselete :
»»MB [II ZOLIIN, BiÉpesí, mil. her. SziQElvöri-u. 1B. sz. kbzli’ho1

Nyoma’n1» a „Makói htiggeüen-UjSág * villanyéról* báritnúezett^^ffitebenTnKőa!""1........ 111 1 '1—‘r~*l


